

اسلام اور تفریحات

زندگی میں تفریحات کا بھی ایک مقام ہے۔ اس سے آدمی فرحت اور خوشی محسوس کرتا ہے۔ تفریح کا ایک بڑا ذریعہ کھیل کو ہے۔ ہر قوم کے اپنے مخصوص کھیل کو دہوتے ہیں۔ اب تو بعض کھیل بین الاقوامی حیثیت اختیار کر چکے ہیں۔ بچوں کو کھیل کو دے زیادہ دلچسپی ہوتی ہے۔ یہ ان کی عمر کا ایک فطری تقاضا ہے۔ لیکن اس میں شغف اور انہماک سے زندگی کے اعلیٰ مقاصد نگاہوں سے اوجھل ہو جاتے ہیں، اس لیے بہت سے لوگ کھیل کو د کو پسند نہیں کرتے اور بچوں کو اس سے باز رکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن یہ طریقہ صحیح نہیں ہے، بچے کو کھیل کو د کا مناسب موقع ملنا چاہیے اس سے اس کی صحت اور زندگی پر خوشگوار اثرات پڑتے ہیں۔ جو بچہ کھیل سے دور رہتا ہے یا دور رکھا جاتا ہے اس کی صحیح نشوونما نہیں ہو پاتی اور وہ کمزور صحت کے ساتھ میدان عمل میں آتا ہے۔ اس کے ساتھ یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ بچہ بہت سی باتیں اپنے ہجو لیوں کے ساتھ کھیل کو د میں سیکھتا ہے۔ اس میں صبر و ضبط، نظم اور ڈسپلن، جرأت و ہمت اور مسابقت کا جذبہ پیدا ہوتا ہے، یہ چیز کسی اور ذریعہ سے مشکل ہی سے پیدا کی جاسکتی ہے۔

اہل عرب میں جو کھیل رائج تھے عہد وحی و رسالت میں بچے وہی کھیل کھیلتے تھے، اسلام نے انہیں اس سے متع نہیں کیا بلکہ ایک طرح سے ترغیب دی اور ہمت افزائی فرمائی۔ احادیث میں اس کی بہت سی مثالیں ملتی ہیں۔ حضرت انس کا کسین صحابہ میں شمار ہوتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب مدینہ منورہ تشریف لائے تو آپ کی عمر دس برس تھی۔ آپ کی بعض روایات یہاں پیش کی جا رہی ہیں۔

(۱) فرماتے ہیں کہ ہم کسین بچے کھیل رہے تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور ہمیں سلام فرمایا۔ آپ نے بچوں کے کھیل کو د پر کوئی زبرد تو بیخ نہیں کی بلکہ سلام کے ذریعہ خوشی اور مسرت کا اظہار فرمایا۔ آپ کے رویہ میں اسلامی اخلاق کی تعلیم بھی تھی اور معصوم بچوں کی ہمت افزائی بھی۔

(۲) فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اعلیٰ اخلاق کے مالک تھے۔ آپ نے ایک دن مجھے ایک ضرورت سے بھیجا چاہا۔ میرے دل میں گواہی کے حکم کی تعمیل ہی کا ارادہ تھا لیکن میں نے کہا خدا کی قسم میں نہیں جاؤں گا پھر وہاں سے

نکلا، بازار میں بچے کھیل رہے تھے میں وہیں رُک گیا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اچانک تشریف لائے اور پیچھے سے مجھے پکڑ لیا، میں نے مڑ کر دیکھا تو آپ مسکرا رہے تھے، پیار سے فرمایا اے انس! میں نے یہاں بھیجا تھا وہاں نہیں گئے؟ میں نے کہا اے اللہ کے رسول! ابھی جا رہا ہوں۔ خدا کی قسم میں نے تو دس برس آپ کی خدمت کی لیکن مجھے نہیں معلوم کہ کوئی کام میں نے کیا ہو اور آپ نے کہا ہو کہ یہ کیوں کیا؟ یا کوئی کام نہ کیا ہو تو آپ نے باز پرس کی ہو گی کیوں نہیں کیا؟

خدا کو کسی کام سے بھیجا جائے اور وہ کھیل میں لگ جائے تو آدمی غضب ناک ہو جائیگا لیکن آپ کی شفقت کا یہ عالم کہ آپ ذرا خفا نہیں ہوئے۔ پھر آپ نے ہجرت انس اور ان کے ساتھیوں کو کھیل سے منع نہیں فرمایا صرف اس بات کی طرف توجہ دلائی کہ تم کام کے لیے کہا گیا ہے وہ کر دین، یہ اس بات کا خاموش درس بھی تھا کہ کھیل گود کیلئے دوسری اہم ضرورت کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

③ فرماتے ہیں میں بچوں کے ساتھ کھیل رہا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور ہمیں سلام کیا، پھر ایک ضرورت سے مجھے کہیں بھیجا۔ گھر پہنچنے میں تاخیر ہوئی تو میری ماں نے تاخیر کی وجہ پوچھی، میں نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے ایک کام سے بھیجا تھا، انہوں نے پوچھا کہ کیا کام تھا؟ میں نے عرض کیا وہ تو ایک راز کی بات ہے۔ ماں نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا راز کسی کے سامنے افشاء نہ کرنا۔ چنانچہ میں نے یہ راز کبھی کسی سے بیان نہیں کیا۔ اپنے شاگرد ثابت سے کہتے ہیں اگر کسی سے بیان کرتا تو تم سے ضرور بیان کرتا۔
یہ اس تربیت کا نتیجہ تھا جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ملی تھی۔

④ فرماتے ہیں میرا ایک چھوٹا بھائی تھا، اس کا نام ابو عمیر تھا، وہ تغیر نام کے ایک پندہ سے کھلا کرتا تھا، جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لاتے تو اس سے پوچھتے یا ابا عمیر ما فعل النغیر۔ ابو عمیر تغیر کا کیا حال ہے؟ یہ بچوں کے کھیل سے مسرت اور دلچسپی کا اظہار ہے۔

حضرت عبداللہ بن عباسؓ اپنا ایک واقعہ بیان کرتے ہیں کہ میں بچوں کے ساتھ کھیل رہا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لے آئے، آپ کو دیکھتے ہی میں دروازہ کے پیچھے چھپ گیا۔ آپ نے مجھے بلا یا اور پیار سے دونوں شانوں کے درمیان دست مبارک مارا اور فرمایا ذرا (حضرت) معاویہؓ کو بلا لاؤ۔

۱۔ مسلم، کتاب الفضائل، باب حسن خلقہ۔ ابوداؤد کتاب الاویاب، باب فی العلم والاخلاق، ابی نعیم صلی اللہ علیہ وسلم سے مسلم ہر کتاب فضائل الصحابہ، فضائل انس بن مالک سے بخاری، کتاب الادب، باب الکفینہ للبصی، مسلم کتاب الادب، باب جواز تکلیفہ من لم یولد۔ الخ
۲۔ مسلم، کتاب البر والصلوہ والاداب، باب من لعنہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم اوسبتہ... الخ

حضرت عبداللہ بن جعفر کہتے ہیں کہ وہ قثم بن عباس اور عبید اللہ بن عباس کھیل رہے تھے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سواری پر پہنچے اور وہاں موجود لوگوں سے فرمایا: ذرا سے اوپر مجھ تک اٹھاؤ، جب مجھے اوپر اٹھایا گیا تو سواری پر آگے بٹھالیا، پھر فرمایا ذرا قثم کو بھی اٹھا، انہیں پیچھے بٹھالیا، میرے سر پر ہاتھ پھیرا اور دعا دی۔

حضرت یعلیٰ العامری کہتے ہیں کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایک دعوت میں جا رہے تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ساتھیوں کی طرف رخ فرمایا کہ حضرت حسینؑ نظر آئے وہ بچوں کے ساتھ کھیل رہے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں پکڑنا چاہا تو وہ ادھر ادھر چھپ رہے تھے اور آپ مسکرا رہے تھے۔ بالآخر آپ نے انہیں پکڑ لیا، اپنا ایک ہاتھ انکی گردن پر اور دوسرا ٹھوڑی کے نیچے کیا، دہن مبارک حضرت حسینؑ کے منہ پر رکھا اور پیار کیا، پھر فرمایا تم میں مجھ سے اور میں حسینؑ سے ہوں جو حسینؑ سے محبت کرے اللہ اس سے محبت کرے، حسینؑ میرا ایک نواسا ہے۔

حضرت عقبہ بن عامر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے انتقال کے بعد کا واقعہ بیان کرتے ہیں کہ میں ایک روز عصر کی نماز کے بعد حضرت ابوبکرؓ کے ساتھ نکلا، حضرت علیؓ بھی ساتھ تھے۔ راستہ میں حضرت حسنؓ بچوں کے ساتھ کھیل رہے تھے حضرت ابوبکرؓ نے انہیں اٹھا کر اپنے شانوں پر بٹھالیا اور کہا صحیح بات یہ ہے کہ حسنؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مشابہ ہیں علیؓ سے مشابہ نہیں ہیں۔ حضرت علیؓ مسکرا رہے تھے۔

ابو ایوبؓ کہتے ہیں کہ میں حضرت ابو ہریرہؓ کے ساتھ جمعہ کے لیے مسجد جا رہا تھا، انہوں نے ایک لڑکے کو دیکھا کہ وہ بھی ساتھ ہے، اس سے کہا لڑکے جاؤ کھیلو اور نماز میں دیہے اس نے کہا میں تو ابھی مسجد جانا چاہتا ہوں انہوں نے کہا جاؤ کھیلو! اس نے پھر کہا میں تو مسجد جانا چاہتا ہوں۔ انہوں نے پوچھا کیا تم امام کے آنے تک بیٹھے انتظار کرو گے؟ اس نے جواب دیا ہاں! انہوں نے اسے یہ حدیث سنائی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد میں نے سنا ہے کہ فرشتے جمعہ کے روز مسجد کے دروازے پر بیٹھ جاتے ہیں، لوگ جس ترتیب سے آتے ہیں اسی ترتیب سے ان کے نام لکھتے چلے جاتے ہیں جب امام نخلیہ کے لیے منبر پر پہنچتا ہے تو وہ دفتر بند کر دیتے ہیں۔

کھیل کود سے بچہ کی دلچسپی فطری ہے، یہ دلچسپی برقرار رہنی چاہیے۔ نماز اور وہ بھی جمعہ کی نماز کی اہمیت مسلم ہے لیکن اس میں زیادہ وقت لگنے سے بچہ کے اندر اکتاہٹ پیدا ہو سکتی ہے، اس لیے حضرت ابو ہریرہؓ نے اسے کھیلنے کے لیے کہا لیکن جب انہوں نے اس کا ذوق و شوق دیکھا تو اس کی فضیلت میں حدیث سنائی اور اس کے درستی رجحان کو تقویت پہنچائی۔

زمانہ قدیم سے گڑیاں لڑکیوں کے کھیل میں شامل رہی ہیں، ان کے ذریعہ لڑکیوں کو خانگی نظم و نسق، سینے پر دے

اور بچوں کی تربیت وغیرہ کی کھیل ہی کھیل میں تعلیم ملتی رہتی ہے۔ عرب میں بھی لڑکیاں گڑیوں سے کھیلا کرتی تھیں۔ حضرت عائشہؓ کی کستی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے شادی ہوئی تھی، ان کی جب رخصتی ہوئی تو ان کی گڑیاں ان کے ساتھ تھیں لہے فرماتی ہیں کہ میں آپ کے گھر گڑیوں سے کھیلا کرتی تھی، میری کچھ سہیلیاں بھی میرے ساتھ شریک رہتی تھیں، جب آپ گھر تشریف لاتے تو وہ سب چھپ جاتیں لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انہیں میرے پاس بھیج دیتے تھے اور وہ میرے ساتھ بھر سے کھیلنے لگتی تھیں لہے۔

یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کی بلندی ہے کہ آپ نے شادی کے بعد اپنے گھر کھیل پر حضرت عائشہؓ کی تکیہ نہیں فرمائی بلکہ اس کا بخوشی موقع فراہم کیا۔ اس میں کم عمریوں کی نفسیات کی رعایت بھی ہے۔ کھیل کود سے منع کرنے میں ان کی نفسیات کو دھکا لگتا ہے۔

حضرت عائشہؓ ہی کی روایت ہے فرماتی ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ تبوک یا خیبر سے واپس ہوئے، گھر میں سامان رکھنے کی الماری پر پردہ پڑا ہوا تھا، ہوا چلی تو پردہ کا کنارہ ہٹ گیا اور وہ گڑیاں جن سے حضرت عائشہؓ کھیلا کرتی تھیں نظر آنے لگیں، آپ نے دریافت کیا اے عائشہؓ! یہ کیا ہے؟ میں نے کہا یہ میری گڑیاں ہیں، ان کے بیچ میں آپ نے ایک گھوڑا دیکھا جس کے دو بازو تھے جو کپڑے کے ٹکڑوں سے بنے تھے، فرمایا گھوڑا اور اس کے بازو! میں نے عرض کیا آپ نے نہیں سنا کہ حضرت سلیمانؑ کے گھوڑوں کے پر بھی ہوتے تھے۔ اس پر آپ اس قدر ہنسے کہ دندان مبارک نظر آنے لگے لہے۔

بچوں کو کھیل کود کا موقع فراہم کرنا، اس کی ترغیب دینا اور ہمت افزائی کرنا صحیح ہے بلکہ ان کی صحت اور تندرستی کے نقطہ نظر سے پسندیدہ ہے لیکن اس کے ساتھ ان کی تربیت کا خیال رکھنا بھی ضروری ہے تاکہ کھیل کود اور مذاق اور تفریح سے غلط اثرات ان پر پڑنے نہ پائیں۔ اس معاملہ میں شریعت کا احساس کتنا شدید اور نازک ہے، اس کا اندازہ حضرت عبداللہ بن عامرؓ کی روایت سے ہوتا ہے۔ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے گھر تشریف لائے، میں اُس وقت بچہ تھا، میں کھیلنے کے ارادہ سے نکل رہا تھا کہ میری ماں نے آواز دی کہ اے عبداللہ! آؤ میں تمہیں ایک چیز دوں گی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا بچہ کو کیا چیز دینا چاہ رہی ہو، انہوں نے عرض کیا میرے ہاتھ میں کھجور ہے کھجور دوں گی، آپ نے فرمایا تم ایسا نہ کریں تو یہ تمہارے نامہ اعمال میں ایک جھوٹ لکھا جاتا لہے۔

۱۔ مسلم، کتاب النکاح باب جواز تزویج الاب البکر الصغیرہ ۲۔ بخاری، کتاب الادب، باب الانبساط الی الناس۔ مسلم، فضائل الصحابہ،

فضائل عائشہ ۳۔ ابو داؤد، کتاب الادب، باب اللعوب بالنبات ۴۔ مستدرک، ۳/۲۲۷

ہنسی مذاق میں یا بچہ کو مہلانے کے لیے بھی جھوٹ بولنا اس کی شناخت کو کم کرنا ہے، حدیث میں اسی سے منع کیا گیا ہے۔ بچہ کے ساتھ جھوٹ بولنے سے وہ اس کی قباحت نہیں محسوس کرے گا اور اس کا امکان ہے کہ آہستہ آہستہ وہ اس کا عادی بھی ہو جائے۔

ابورافع بن عمر و القفاری کہتے ہیں کہ میں کم سن تھا، انصار کے کھجور کے پیڑوں پر پتھر پھینک رہا تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا تم پتھر کس لیے پھینک رہے ہو؟ میں نے عرض کیا اس طرح جو کھجوریں گرتی ہیں انہیں کھا رہا ہوں، آپ نے فرمایا پتھر مار کر کھجور مت گراؤ البتہ جو گری پڑی ہوں انہیں کھا سکتے ہو، پھر میرے سر پر دست مبارک پھیرا اور دعا فرمائی اے اللہ! اس کو شکم سیر کر دے۔
یہ بچہ کی تربیت کا کتنا پیارا اور محبت بھرا انداز ہے۔

ہشام بن زید کہتے ہیں کہ میں حضرت انسؓ کے ساتھ حکم بن ایوب کے ہاں پہنچا، انہوں نے دیکھا کہ کچھ بڑے مرغی کو باندھ کر تیر اندازی کر رہے ہیں، فرمایا کہ اس طرح جانوروں کو باندھ کر لانے سے رسول اللہ نے منع فرمایا یہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ بن سعید کے ہاں گئے، دیکھا کہ ان کا ایک بڑا مرغی کو باندھ کر تیر چلا رہا ہے، آپ نے اسے کھول دیا اور مرغی اور بڑے کو لیکر پہنچے اور کہا کہ اپنے بڑے کو تہنید کر دو کہ وہ اس طرح پرندہ کو باندھ کر تیر اندازی کی مشق نہ کرے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جانور کو باندھ کر قتل کرنے سے منع فرمایا ہے، یہ بات میں نے آپ سے سنی ہے۔
یہ حدیث بناتی ہے کہ مخاطب سے قریبی تعلق ہو تو اسے سخت تہنید بھی کی جاسکتی ہے۔

حضرت عبداللہ بن مغفلؓ کے ایک رشتہ دار لنگر پھینک رہے تھے، انہوں نے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع کیا ہے، اس کی وجہ آپ نے یہ بتائی کہ اس فضول حرکت سے نہ تو کوئی شکر ہو سکتا ہے اور نہ ذمہ کو نقصان پہنچا جا سکتا ہے البتہ کسی ماگنڈر کا دانت ٹوٹ سکتا ہے اور اس کی آنکھ جھوٹ سکتی ہے، اس کے باوجود دوبارہ انہوں نے پتھر پھینکا، حضرت عبداللہ بن مغفلؓ متحفا ہو گئے اور فرمایا کہ میں اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک بات نہیں بتا رہا ہوں اور تم اس کے خلاف کیے چلے جا رہے ہو، میں تم سے کبھی نہیں بولوں گا۔

بعض اوقات بچوں کی محبت میں جائز اور ناجائز کی تفریق ختم ہو جاتی ہے اور آدمی ہر طریقہ سے ان کے تقاضے پورے کرنے کی کوشش کرتا ہے، حالانکہ اللہ کی رضا جوئی مقدم ہے اور ہر معاملہ میں آدمی کو اس کے احکام کا پابند ہونا چاہیے، اسی سے بچوں کی صحیح تربیت بھی ہوتی ہے۔

لے بوداؤد، کتاب الجہاد، باب فی ابن السبیل یا کل من التمر لے بخاری، کتاب الذبائح والصيد، باب ما کرہ من مثلہ تلہ ایضاً
لے ایضاً، باب الخذف والبندۃ مسلم، کتاب الصيد والذبائح، باب ما یستعان بہ علی الاصلیاء۔۔۔ الخ

حضرت علیؑ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں نے حجرہ میں آہٹ ہی محسوس کی، میں نے کہا کون ہے؟ جواب ملا کہ جبرئیل ہوں، میں نے کہا اندر آجائیے، جبرئیل نے کہا کہ میں نہیں آسکتا آپ ہی باہر تشریف لائیں، جب میں انکے پاس پہنچا تو انہوں نے کہا کہ آپ کے گھر میں ایک ایسی چیز ہے کہ جب تک وہ ہے فرشتے وہاں داخل نہیں ہو سکتا، میں نے کہا ایسی کسی چیز کا مجھے علم نہیں ہے، جبرئیل نے کہا ذرا آپ اندر جائزہ لیکر دیکھیں میں نے دیکھا (تو نئی بات ہی معلوم ہوئی) کہ وہاں ایک پلا تھا جس سے حضرت حسنؑ کھینلا کرتے تھے، میں نے کہا ایک پتلے کے علاوہ کوئی نئی چیز نہیں ہے، جبرئیل نے کہا جہاں ان تین چیزوں میں سے کوئی ایک بھی ہوگنا، جنابت اور کسی جاندار کی تصویر، وہاں فرشتے نہیں پہنچ سکتا۔

دنیا کی ہر قوم میں شادی بیاہ کے مواقع پر خوشی و اقبال اور دوست احباب کی طرف سے مسرت اور خوشی کا اظہار ہوتا ہے۔ اس میں کھانا پینا، ناچ گانا اور دوسری بہت سی لغویات شامل ہیں۔ اسلام نے خوشی کے اظہار کے ناپسندیدہ طریقوں کو ختم کیا، شادی میں سادگی کو رواج دیا، اس کے جائز حدود میں خوشی کے اظہار کی گنجائش بھی رکھی۔

حضرت عائشہؓ اپنے نکاح کی تفصیل بیان کرتی ہیں کہ میں لکڑی کے گھوڑے پر سوار اپنی سہیلیوں کے ساتھ کھیل رہی تھیں، میری والدہ ام رومان نے مجھے آواز دی، مجھے نہیں معلوم تھا کہ یہ کس لیے باہر ہی ہیں، گھر پہنچایا وہاں انصار کی کچھ عورتیں موجود تھیں۔ انہوں نے خیر و برکت اور خوش قسمتی کی دعائیں دیں، میری ماں کے کہنے پر انہوں نے میرا سر دھویا اور آراستہ پیرا ستہ کیا، اتنے میں میں نے دیکھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور مجھے آپ کے حوالہ کر دیا گیا۔

شادی بیاہ کے کاموں میں عورتوں کو مردوں سے زیادہ دلچسپی ہوتی ہے اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام نے اس کی رعایت کی ہے۔ امام نوویؒ نے اس سے بعض باتوں کا استدلال کیا ہے۔ ایک یہ کہ دلہن کو پاک صاف اور شوہر کیلئے آراستہ کرنا مستحب ہے، دوسرے یہ کہ اس مقصد کے لیے عورتوں کا جمع ہونا بھی مستحب ہے۔ فرماتے ہیں کہ شریعت نے اعلان نکاح کا حکم دیا ہے، یہ اسی میں شامل ہے۔ ان کی شرکت کا فائدہ یہ ہے کہ وہ دلہن کی گھبراہٹ کو دور کرتی (اور اس کے اندر انس پیدا کرتی ہیں) اور اسے شوہر سے ملاقات اور صحبت کے آداب سے روشناس کراتی ہیں۔

۱۔ مسند احمد جلد ۱ ص ۱۵۱ ۲۔ مسلم، کتاب النکاح، باب جواز تزویج الالب البکر الصغیرہ۔ بخاری، کتاب النکاح، باب الدعاء للنساء اللاتی بیہدین العرس ۳۔ بخاری، کتاب النکاح، باب النسوة اللاتی بیہدین المرأة۔ الخ

احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ نکاح میں عورتوں کی شرکت پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خوشی اور مسرت کا اظہار فرمایا ہے۔

حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں اور بچوں کو شادی سے واپس ہوتے دیکھا تو زور سے کھڑے ہو گئے اور فرمایا اے اللہ! یہ لوگوں میں مجھے سب سے زیادہ محبوب ہیں۔

اسی کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ شادی میں نغمہ اور گیت گانے اور دف کے استعمال کی اجازت دی گئی ہے۔ محمد بن حنفیہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔

فصل ما بین المحلال والحرام الدف والصوت فی النکاح۔
 حلال و حرام نکاح کے درمیان فرق دف کا استعمال اور آواز کا بلند ہونا ہے۔

حدیث کا منشا یہ ہے کہ نکاح پوشیدہ طریقہ سے نہیں بلکہ اعلانیہ ہونا چاہیے، دور و نزدیک کے لوگوں کو معلوم ہونا چاہیے کہ فلاں مرد اور عورت کے درمیان نکاح کا رشتہ قائم ہے۔ اس کی ایک صورت دف کا بجانا اور مباح شعور و نغمہ کا پڑھنا اور دلہا دلہن کو مبارکباد دینا اور خوشی کا اظہار کرنا بھی ہے۔

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ انصار میں سے ایک شخص کا نکاح ہوا، دلہن کو میں نے رخصت کیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے عائشہؓ! کیا تمہارے پاس کھیل کود کا سامان نہیں تھا؟ انصار کو کھیل پسند ہے۔
 عامر بن سعد کہتے ہیں کہ میں ایک شادی (ولیمہ) میں شریک ہوا وہاں حضرت قرظہ بن کعبؓ اور ابو سعید انصاریؓ بھی موجود تھے، میں نے دیکھا کہ لڑکیاں گارہی ہیں، عرض کیا آپ حضرات تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھی اور اہل بدر میں سے ہیں، آپ کی موجودگی میں یہ حرکت ہو رہی ہے، دونوں نے کہا پسند کر دو تو تم بھی بیٹھو اور سنو، جانا چاہو تو جا سکتے ہو، ویسے شادی کے موقع پر ہمیں کھیل کود کی رخصت دی گئی ہے۔

شادی بیاہ کے مواقع پر بعض اوقات جذبات پر قابو نہیں ہوتا، غلط اور ناجائز باتوں کا بھی ارتکاب ہو جاتا ہے اس بات کی ہدایت کی گئی ہے کہ مسرت اور خوشی کا اظہار حدود کے اندر ہونا چاہیے، کسی حال میں بھی حدود سے تجاوز کی اجازت نہیں ہے۔

ربیع بنت معوذ بن عمروؓ کہتی ہیں کہ جس روز میری رخصتی ہو رہی تھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے گھر

۱۔ نووی شرح مسلم جزء ۹ ص ۲۵۹ ۲۔ بخاری، کتاب النکاح، باب ذہاب النساء والنسب ان الی العرس مسلم، کتاب النکاح باب جواز تزویج الاب البکر الصغیرۃ ۳۔ ترمذی، ابواب النکاح، باب ما جاء فی اعلان النکاح۔ نسائی، کتاب النکاح باب اعلان النکاح بالصوت ۴۔ تحفۃ الاحوذی: ۲/۱۰۰ ص ۱۰۰ نسائی، کتاب النکاح، باب اللہو والغناء عند العرس۔

تشریف لائے اور جس فرس پر میں بیٹھی تھی اسی پر تشریف فرما ہوئے۔ لڑکیاں دف کے ساتھ گا کر بد کے پاس سے
شہداء کا ذکر کرنے لگیں، اسی میں ایک لڑکی نے کہا: "وینا نبی یعلو صافی غدہ" ہمارے درمیان ایسے نبی موجود
ہیں جو کل کی بات جانتے ہیں؛ آپ نے فرمایا اسے نعمت کرو وہی کہو جو پہلے کہہ رہی تھیں۔

کسی بھی قوم کے تہوار اس کی تہذیب، معاشرت اور عقائد و افکار کے ترجمان ہوتے ہیں، ان میں پوری قوم
اجتماعی طور پر خوشی مناتی اور اپنے جذبات کا اظہار کرتی ہے۔ ایرانیوں کے دو اہم تہوار نوروز اور مہرجان تھے،
ان کے زیر اثر مدینہ میں بھی یہ تہوار منائے جاتے تھے، اسلامی نقطہ نظر سے یہ تہوار غلط تھے، مسلمان انہیں منا
تھیں سکتے تھے اس لیے انہیں تبدیل کر دیا گیا تھا اور عید الفطر اور عید الاضحیٰ مسلمانوں کے تہوار قرار پائے۔ حضرت
انس بن مالک رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

اہل جاہلیت کے سال میں دو دن تھے جن میں وہ کھیل کود
کیا کرتے (اور خوشی مناتے) تھے، رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم جب مدینہ تشریف لائے تو فرمایا کہ تمہارے
دو دن ایسے تھے جن میں تم کھیل کود کر خوشی مناتے تھے
اللہ تعالیٰ نے ان کے عوض ان سے بہتر دو دن تمہیں
عطا کیے ہیں، وہ ہیں یوم الفطر اور یوم الاضحیٰ۔

كان لاهل الجاهلية يومان في كل سنة يلعبون
فيهما فلما قدم النبي صلى الله عليه
وسلم المدينة قال كان لكم يومان
تلعبون فيهما وقد ابدلكم الله
بهما خيرا منهما يوم الفطر و
يوم الاضحى ۳

جاہلیت کے تہواروں میں کھیل کود کے ذریعے بھی خوشی کا اظہار ہوتا تھا، اس میں کوئی قباحت نہیں تھی
اس لیے اس کی گنجائش رکھی گئی۔ احادیث سے اس کا ثبوت ملتا ہے۔

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ عید کا دن تھا کہ انصار کی کچھ لڑکیاں میرے پاس بیٹھی دف بجا کر رہی تھیں
وہ باقاعدہ مغنیات نہیں تھیں بس خوش الحانی سے پڑھ رہی تھیں اور جنگ بعات راوس اور خزرج کے درمیان
زمانہ جاہلیت میں ہوئی تھی) میں انصار کے کارنامے بیان کر رہی تھیں، اتنے میں حضرت ابو بکر تشریف لائے اور
کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں یہ شیطانی آواز؟ اس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چادر اوڑھ کر
بیٹے ہوئے تھے فرمایا ہر قوم کی ایک عید ہوتی ہے، یہ ہماری عید کا دن ہے۔ (انہیں خوشی کا اظہار کرنے دو)
حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ہی کی روایت ہے فرماتی ہیں کہ عید کے روز جلسہ کے لوگ مسجد میں بیٹھیں اور بھالوں کے

۱۔ بخاری، کتاب النکاح، باب ضرب اللد فی النکاح والولیمہ ۲۔ نسائی، کتاب صلوة العیدین۔ ابوداؤد، کتاب الصلوة
باب صلوة العیدین ۳۔ بخاری، کتاب العیدین، باب سنتہ العیدین لاہل الاسلام۔ مسلم، کتاب العیدین۔

ذریعہ کھیل کا مظاہرہ کر رہے تھے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے میں نے درخواست کی یا آپ ہی نے دریافت کیا کہ کیا تم یہ کھیل بچھوگی؟ میں نے کہا ہاں! آپ نے مجھے اپنے پیچھے اس طرح کھڑا کر لیا کہ میرا رخسار آپ کے رخسار مبارک سے لگا ہوا تھا۔ جب میں تھک گئی تو آپ نے فرمایا کیا جی بھر گیا؟ میں نے عرض کیا ہاں! آپ نے فرمایا اچھا تو جاؤ۔

ابن حبان کی روایت میں ہے:-

لما قدم وفد الحبشة قاموا يلعبون في المسجد۔

جب حبشہ کا وفد آیا تو اس کے لوگ مسجد میں کھیل کود کا مظاہرہ کرنے لگے۔

ان الفاظ سے خیال ہوتا ہے کہ حبشہ کے لوگ عموماً کھیل کا مظاہرہ کیا کرتے تھے یہ

ایک اور روایت میں ہے:-

لما قدم رسول الله صلى الله عليه وسلم المدينة لعبه الحبشة لقدومه فرحوا بذلك لعبوا بحراهم^۱

جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ تشریف لائے تو حبشہ کے لوگوں نے اس خوشی میں کھیل کا مظاہرہ کیا انہوں نے اپنے نیزوں سے اس کا مظاہرہ کیا۔

حضرت عمرؓ نے مسجد میں کھیل کود کا مظاہرہ کرنے والوں کو اس سے منع کرنے کیلئے ان پر نکرہاں پھینکیں، آپ نے فرمایا: عمر یا عمر! یعنی انہیں کھیل جاری رکھنے دو، منع مت کرو۔ اوپر کی روایت میں ہے کہ آپ نے حبشیوں کی ہمت افزائی کرتے ہوئے فرمایا: دو نکرہ یا بنی ارفدہ^۲۔ اے بنی ارفدہ! جہش کے لوگوں کا لقب) اسے جاری رکھو۔

ایک روایت میں ہے کہ آپ نے فرمایا:-

لتعلم اليهود ان في ديننا فحة اني بعثت بحنيفة^۳ سمعا۔

یہود کو معلوم ہونا چاہیے کہ ہمارے دین میں وسعت ہے اور یہ کہ اللہ نے مجھے دین حنیف دے کر بھیجا ہے جس میں آسانی اور سہولت ہے۔

مطلب یہ ہے کہ جو خشکی یہود کے ہاں ہے اس سے دین حنیف کا مزاج میل نہیں کھاتا۔

اس واقعہ کا ایک قابل غور پہلو یہ بھی ہے کہ حبشیوں نے اپنے فن کا مظاہرہ مسجد حبسی مقدس جگہ میں کیا۔

۱۔ بخاری کتاب العیدین، باب الحرب والدرق یوم العید ۲ فتح الباری جلد ۲ ۳۔ ابوداؤد، کتاب الادب، باب فی النفاذ
۴۔ مسلم، کتاب العیدین ۵۔ بخاری کتاب العیدین، باب الحرب والدرق یوم العید ۶۔ فتح الباری جلد ۳ ص ۲۲۷

مشہور محدث مہلب کہتے ہیں :-

المسجد موضوع لاجتماع المسلمین
فما كان من الاعمال يجمع منفعة
الدين واهله جازفيه له

مسجد مسلمانوں کی جماعت کی ضرورت کے لیے بنتی ہے
اس لیے ایسے اعمال جن سے دین اور اہل دین کو نفع
پہنچے اس میں ان کا انجام دینا جائز ہے۔

دوسرے یہ کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب نے اس کھیل کو دیکھا اور اس میں دلچسپی لی، اس سے
معلوم ہوتا ہے کہ یہ تقویٰ اور دینداری کے منافی نہیں ہے۔ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں :-

وفي الحديث جواز النظر
الى اللهو والمباح له

حدیث سے یہ نکلتی ہے کہ جو کھیل مباح اور جائز ہیں وہ
دیکھے جاسکتے ہیں۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ خوشی کے مواقع پر کسی ایسے فن اور ہنر کا مظاہرہ جس سے عام مسلمانوں کو فائدہ پہنچے
غلط نہیں ہے۔ جیشیوں کے اس کھیل کے بارے میں حافظ ابن حجر کہتے ہیں کہ بظاہر یہ ایک کھیل ہے لیکن اس
سے نیزہ اور تلوار چلانے کی مشق اور دشمن سے مقابلہ کی صلاحیت پیدا ہوتی ہے، یہ ایک پسندیدہ عمل ہے۔^۳
جیشیوں کے اس مظاہرہ فن کو کھیل اس لیے کہا گیا ہے کہ اس میں حقیقت پر عمل مقصود نہیں ہوتا، دکھایا جاتا ہے
کہ دشمن پر حملہ ہو رہا ہے لیکن حملہ نہیں ہوتا، اس پہلو سے یہ ایک کھیل ہے۔

اہل عرب ایک طرف تکلف اور تصنع سے پاک اور سادہ مزاج تھے اور دوسری طرف جبری، بہادر اور
جنگجو تھے، تیر و کمان اور شمشیر و سناں سے انہیں عشق تھا، وہ اس کی مشق اور تیاری میں لگے رہتے، یہ ان کی
معاشرتی زندگی کا ایک حصہ اور ان کی تفریح اور دلچسپی کا بڑا ذریعہ تھا۔ اسلام نے ان کے اس رجحان کو تقویت
پہنچائی البتہ اسے صحیح سمت اور دینی و اخلاقی رخ عطا کیا۔ قرآن مجید میں جنگ کے احکام دیتے ہوئے کہا گیا ہے :-

وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَمِنْ
رِبَاطِ الْخَيْلِ تُرْهِبُونَ بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ وَ
عَدُوَّكُمْ (الانفال من۱)

اور ان کے مقابلہ میں جہاں تک ہو سکے قوت اور تیاری
و اے گھوڑے مہیا رکھو تاکہ اس کے ذریعہ اللہ کے اور
اپنے دشمنوں کو ڈراسکو۔

دشمن کے مقابلے میں جس جنگی قوت کو فراہم کرنے کا یہاں ذکر ہے حضرت عقبہ بن عامر فرماتے ہیں کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منبر پر خطبہ دیتے ہوئے تین مرتبہ فرمایا اَلَا اِنَّ الْقُوَّةَ الرَّحْمٰی قُوَّةٌ سَعْدٌ
جس دور میں یہ بات کہی گئی اس میں تیر اندازی کو جنگ میں نمایاں اہمیت حاصل تھی۔ موجودہ دور میں

۱۔ فتح الباری جلد ۱ ص ۵۵۵ ۲۔ ایضاً ص ۳۳۳ ۳۔ مسلم، کتاب الامارہ،

جنگی قوت کا تعلق تیر اندازی سے نہیں توپ خانوں، بمباریباروں اور ان جدید اسلحہ سے ہے جو بحری اور بری جنگ میں استعمال ہوتے ہیں، یہ ایک الگ موضوع ہے۔ یہاں ہم صرف یہ بتانا چاہتے ہیں کہ تیر اندازی جو اس دور کی جنگ کی ایک اہم ٹیکنیک تھی، اس کی آپ نے تفریب دی اور تاکید فرمائی۔

حضرت عقبہ بن عامر ہی کی روایت ہے، فرماتے ہیں میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو رشا د فرماتے سنا ہے۔

بلد ہی تمہارے لیے ممالک فتح ہونگے، دشمنوں کے شر سے اللہ تعالیٰ تمہیں بچائے گا لیکن تم میں سے کوئی بھی اپنے تیروں سے کھیلنے میں کمزوری اور سستی نہ دکھائے۔

ستفتنم علیکم ارضون ویکفیکم
اللہ فلا یجز احدکم ان یتلو
باسمہ

اس ارشاد کے دو مطلب ہو سکتے ہیں، ایک یہ کہ آئندہ تم مختلف ملکوں کو فتح کرو گے اس طرح اللہ دشمنوں کے شر سے تمہیں بچا دے گا لیکن اس کیلئے ضروری ہے کہ تم تیر اندازی میں تجربہ اور مہارت حاصل کرو، دوسرا مطلب یہ ہے کہ ملکوں کے فتح ہونے کے بعد تمہارے اندر غفلت نہ آئے پلٹے اور تم تیر اندازی کی مشق نہ چھوڑ بیٹھو، اسے جاری رکھو، یہ فتح و نصرت کا ذریعہ ہے۔

احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کرامؓ تیر اندازی کی مشق فرمایا کرتے تھے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ہمت افزائی ہوتی تھی۔ حضرت انس بن مالکؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز مغرب کے فارغ ہونے کے بعد ہم لوگ تیر اندازی کرتے اور اس وقت اتنی روشنی باقی رہتی کہ ہم میں سے کوئی بھی شخص اپنے تیر کے گرنے کی جگہ دیکھ سکتا تھا بلکہ

حضرت سمرہؓ کہتے ہیں کہ میں اور ایک انصاری لڑاکا ایک وز صبح کے وقت نشانہ باندھ کر تیر چلا رہے تھے، جب سورج دو یا تین میٹروں کے برابر بلند ہو گیا تو اسے گریں لگ گیا اور سورج گریں کی نماز پڑھی گئی تھی۔ حضرت سلمہ بن اکوعؓ کہتے ہیں کہ قبیلہ اسلم کے کچھ لوگ تیر اندازی کا مقابلہ کر رہے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ادھر سے گذر ہوا تو فرمایا بنو اسمعیل! تیر چلاؤ تمہارا باپ ابراہیم بھی تیر انداز تھے، تیر چلاؤ میں فلاں فلاں خاندان والوں کیسے ہوں، یہ سن کر دو کے فریق نے ہاتھ روک لیے، آپ فرمایا تیر کیوں نہیں چلاتے؟ انہوں نے عرض کیا تیر کیسے چلائیں جبکہ آپ اپنے ساتھ ہیں آپ نے فرمایا تیر چلاؤ میں تم سب کے ساتھ ہوں۔

حضرت عقبہ بن عامرؓ نے سال میں دو نشانہ قائم کئے، ان کے درمیان تیر اندازی کیلئے دوڑے ہیں، فقیم اللخمی نے کہا کہ اس سن و سال میں آپ دوڑنگا رہے ہیں، یہ آپ کے لیے مشقت کا باعث ہوگا۔ انہوں نے جواب دیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد میں نے سنا ہے، اسی وجہ سے یہ تکلیف برداشت کر رہا ہوں ورنہ اسکی ضرورت نہ تھی، وہ ارشاد یہ ہے:-

جس نے تیر اندازی سیکھی پھر اسے چھوڑ بیٹھا تو وہ ہم میں سے نہیں ہے یا یہ فرمایا کہ اس نے نافرمانی کی۔

من علم الرمی ثم ترکہ فلیس منا
او قد عطی ہے

۱۔ مسلم، کتاب الامارہ، باب فضل الرمی والحث علیہ.... الخ ۲۔ ابوداؤد، کتاب الصلوٰۃ، باب وقت المغرب علیہ ایضا، باب الکسوف لکھ بخاری، کتاب الجہاد، باب التحریص علی الرمی ۳۔ مسلم، کتاب الامارہ، باب فضل الرمی والحث علیہ.... الخ

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ حضرت ابو طلحہؓ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایک ہی ڈھال استعمال کر رہے تھے حضرت ابو طلحہؓ اچھے ناوک انداز تھے، جب ڈھال تیر چلائے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جھانک کر دیکھنے لگے تیر کہاں گر رہا ہے اور کون اس کا نشانہ بن رہا ہے؟

غزوہ احد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت سعد بن وقاصؓ کو اپنے ترکش سے تیر چلائے تھے اور فرما رہے تھے: ارم فلان ابی وأقی تیر چلائے جاؤ میرے ماں باپ تم پر فدا ہوں) حضرت سعد تیر چلا رہے تھے یہاں تک کہ ترکش خالی ہو گیا حضرت علیؓ فرماتے ہیں کہ میں نے صرف حضرت سعد بن وقاصؓ کے بارے میں آپ کی زبان سے یہ لفظ سنے کہ میرے ماں باپ تم پر فدا ہوں۔ تیر اندازی کے ساتھ اس میں اشتراک و تعاون اور اس کی صنعت کا فروغ بھی باعثِ ثواب ہے حضرت عقبہ بن عامرؓ

کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

ان الله عز وجل يدخل بالسهم الواحد
ثلاثة نفر الجنة صانعة يمتسب في
صنعة الخيول والراعي به ومنبله و
ارمواد ركبوا وان ترموا احب الي
من ان تركبوا ليس من الله هو الا ثلاث
تاديب الرجل فرسه وملاعبته
اهله ومنه بميه بقوسه ونبله
ومن ترك الرمي بعد ما علمه
رغبة عنه فانها نعمة تركها او
قال كفرها ۳

اللہ تعالیٰ ایک تیر کے ذریعے تین آدمیوں کو جنت میں داخل فرماتا ہے اس کا بنانے والا جو اپنی صنعت کے ذریعے خیر اور ثواب کا طالب ہو، اس تیر کا چلانے والا اور تیر کے چلانے میں مدد کرنے والا، تم تیر اندازی اور گھڑ سواری کرو، تمہارا تیر اندازی کرنا تمہاری گھڑ سواری سے بھی زیادہ مجھے پسندیدہ ہے، تین چیزیں ایسی ہیں جو ہو و لعب میں شامل نہیں ہیں۔ آدمی کا اپنے گھوڑے کو سدھانا، اپنی بیوی سے منہسی مذاق کرنا اور اپنے تیر و کمان سے ناوک زنی کرنا، جس کسی نے تیر اندازی سیکھنے کے بعد رنجی کے ساتھ اسے ترک کر دیا اس نے ایک نعمت کو ترک کر لیا آپ نے فرمایا کہ اس نعمت کی ناقدری کی۔

احادیث تیر اندازی کی طرح گھڑ سواری کی بھی ترغیب دی گئی ہے۔ اسکی اہمیت اپنی جگہ ثابت ہے لیکن آدمی گھوڑے پر سوار ہونے کے باوجود زیادہ فائدہ سے دشمن چلے نہیں کر پاتا، البتہ دور سے اس پر ناوک فگنی کی جاسکتی ہے، اس پہلو سے اس کی اہمیت بڑھ جاتی ہے اسی کو حدیث میں نمایاں کیا گیا ہے۔ تیر اندازی جرات و بہادری کی علامت ہے، اس کا سیکھنا، اس کی مشق کرنا، اس میں تعاون کرنا، بشرطیکہ یہ سب پاکیزہ مقاصد کیلئے ہو تو عین ثواب ہے ورنہ باعثِ عذاب ہے۔

۱۔ بخاری، کتاب الجہاد، باب الجن ومن تیرس بقرس صاحبہ ۲۔ بخاری، کتاب المغازی، غزوہ احد ۳۔ ابوداؤد، کتاب الجہاد باب الرمی۔ ترمذی، ابواب الجہاد باب ماجاء فی فضل الرمی فی سبیل اللہ۔ نسائی، کتاب الجہاد۔